

© М. К. БУХРАШВИЛИ, 1998

УДК 617-089-053.2]:92 ДАМЬЕ

## НИКОЛАЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ДАМЬЕ (к 100-летию со дня рождения)



2 декабря 1997 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Николая Григорьевича Дамье — одного из известных организаторов детской хирургии и детской травматологии в нашей стране, замечательного врача-хирурга, педагога и ученого, заслуженного врача РСФСР.

Н. Г. Дамье родился в семье служащего в г. Либаве (ныне Лиепая) в Латвии. В 1915 г., окончив с серебряной медалью либавскую классическую гимназию, он поступил на естественное отделение физико-математического факультета Ростовского-на-Дону университета. Однако война заставила Н. Г. Дамье прервать занятия в университете и переехать в Москву.

В 1920 г. Николай Григорьевич поступил на медицинский факультет 1-го Московского государственного университета. Поставив перед собой цель стать хирургом и широко образованным врачом, он особенно углубленно изучал анатомию, физиологию и общую патологию. Большую часть времени Николай Григорьевич проводил в клиниках университета. По окончании полного курса он был оставлен на должности ординатора при госпитальной хирургической клинике, руководимой проф. А. В. Мартыновым. Здесь он получил хорошую теоретическую подготовку по хирургии, проводил большую экспериментальную работу, посвященную так называемой белой желчи и водянке желчных ходов, которая в 1929 г. была опубликована в журнале "Клиническая медицина". Учась в ординатуре, во время летних каникул, которые продолжались по 3 мес, Николай Григорьевич работал ординатором хирургического отделения "Больничного городка" г. Калинина под руководством известного хирурга проф. В. В. Успенского. Здесь он много оперировал и продолжал осваивать оперативную технику.

По окончании ординатуры с 1929 по 1933 г. Н. Г. Дамье работал главным врачом и заведующим хирургическим отделением больницы села Семеновское-Лапотное Ивановской области.

В 1933—1937 г. Николай Григорьевич был ассистентом кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии Центрального института усовершенствования врачей (ЦИУВ). С 1934 г. он совмещал преподавание в ЦИУВ с работой ординатора хирургического отделения для взрослых больницы им. К. А. Тимирязева. В том же году по заданию Мосгорздравотдела занимался перепрофилированием больницы в детскую. В итоге была создана первая в Советском Союзе детская больница по оказанию неотложной хирургической и травматологической помощи. Организация такой больницы проходила в трудных условиях. Не было руководств по детской травматологии, аппаратуры и инструментов. Совместно с товарищами по ра-

боте, так же мало знакомыми с особенностями детской хирургии и травматологии, Николай Григорьевич начал интенсивную разработку методов лечения травм и хирургических заболеваний у детей. О первых итогах своей научной работы ("Травма черепа у детей") он доложил на 2-й сессии нейрохирургического совета (Москва 1936); эти материалы были опубликованы в журнале "Хирургия" (1939).

В 1941 г. в начале Великой Отечественной войны Н. Г. Дамье ушел на фронт. Во время войны Николай Григорьевич являлся армейским хирургом и ведущим хирургом армейских госпиталей. Большую практическую работу в хирургических отделениях на фронте он совмещал с обучением групп военных врачей военно-полевой хирургии. Накопленный опыт по лечению раненых с огнестрельными повреждениями периферических нервов и наложению вторичного шва ран мягких тканей был обобщен и опубликован в двух работах.

По окончании войны в 1945 г. Николай Григорьевич возвратился в детскую больницу им. К. А. Тимирязева и вновь возглавил ее в качестве старшего хирурга.

В послевоенные годы Н. Г. Дамье постоянно проводил занятия по детской травматологии с врачами-курсантами ЦИУВ, клиническими ординаторами Горздрава, клиническими ординаторами и аспирантами ЦИТО. На базе больницы им. К. А. Тимирязева был организован филиал ЦИТО по детской травматологии, которым руководил Н. Г. Дамье, ставший старшим научным сотрудником.

Выполняя большую лечебную, педагогическую и консультативно-методическую работу, Николай Григорьевич много времени уделял вопросам профилактики детского травматизма, выпускал брошюры и листовки, был консультантом трех кинофильмов на эту тему, участвовал в разработке и выпуске игр для детей.

Диапазон интересов Н. Г. Дамье был весьма широким. Им написано более 80 научных работ, он выступал с докладами и сообщениями на заседаниях научных обществ, на конференциях и съездах в различных городах Советского Союза.

Тематика его работ охватывает многочисленные вопросы костной, черепно-мозговой и полостной травм и ожогов у детей. Обобщен огромный опыт по кожной пластике у детей. Широкую известность получили работы Н. Г. Дамье, посвященные вопросам неотложной детской хирургии, мезентериальному лимфадениту, илеостомии при ранней послеоперационной кишечной непроходимости, методике лечения периаппендикулярных абсцессов и др. Им написана 2-я глава многолетнего руководства по ортопедии и травматологии "Переломы и вывихи у детей".

Монография "Основы травматологии детского возраста", написанная Н. Г. Дамье и изданная в 1950 г., явилась первой в отечественной литературе и стала настольной книгой для специалистов этого профиля. За этот труд Н. Г. Дамье было присвоено ученое звание кандидата медицинских наук. Книга была переиздана в 1960 г., переведена и издана в ГДР и Чехословакии.

Н. Г. Дамье активно привлекал к научным разработкам сотрудников больницы. Так, под его руководством врачами больницы были подготовлены и защищены 5 кандидатских диссертаций, опубликовано более 30 научных работ.

Авторитет Н. Г. Дамье среди хирургов и травматологов был высок, и в течение ряда лет он избирался членом правления Всесоюзного и Московского обществ ортопедов-травматологов, в 1967 г. он был избран почетным членом Московского общества ортопедов-травматологов.

Заслуги Н. Г. Дамье были высоко оценены. Он был награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями "За отвагу" и "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.". Ему было присвоено почетное звание заслуженного врача РСФСР.

Имя Николая Григорьевича Дамье широко известно в России и за рубежом. Им была создана самобытная школа детских хирургов-травматологов.

Умер Николай Григорьевич Дамье 29 июля 1983 г. на 86-м году жизни.

М. К. Бухрашвили